

抢眼 >

学校食安险与责任险疑有重复

市食药监局:食安险只是试点推行,并非强制

近日,记者从市食药监局获悉,济南将在部分学校和幼儿园食堂试点推行食品安全责任保险,并与学校量化分级管理挂钩。但记者从市教育部门得知,目前公办的中小学、幼儿园均已有财政购买的山东省校方责任险,其中已包含对学校食品安全事件的赔偿,两项责任险有重复之嫌。

本报记者 王皇 刘雅菲 实习生 高爽

承保单位>>
千人就餐的食堂
年保费约5000元

长安责任保险、太平洋财产保险是试点推行食品安全责任保险工作的承保单位。两家承保单位均表示,针对学校食堂的保险费主要以就餐人数来确定,与企业主要靠营业面积来区分有所不同。“主要考虑就餐总人数及经营收入,再综合食堂管理情况确定保费。”长安责任保险股份有限公司济南中心支公司总经理李峰说。

“平均计算,1000人就餐的学校食堂,保费一年大约5000元。大约是销售额的千分之三。根据保费不同,一年的累计保费在200万到1000万之间。”李峰介绍,只有证照齐全的食堂才能投保,由食堂经营者购买。

此次试点并不包括小饭桌,实际上,市区学校的中小食堂所剩无几,大部分中小学生在学校周边小饭桌就餐。“如果小饭桌证照齐全,也可以参保。”李峰说。

市食药监局解释,此次试点推行食品安全责任险只是鼓励,并非强制。购买者是学校食堂的经营者,并不允许再向学生或学校收费。

“这个责任险虽说是学

校食堂经营者交,不用学生交,但肯定得算入经营成本中。”有市民担心保费过高,会变相推高菜价。

幼儿园>>
已有园方责任险
不打算“重复投保”

记者从市食药监局网站查询得知,全市已有餐饮服务许可证的民办高校、中小学、幼儿园食堂近500家,其中主要是寄宿制学校、农村小学内配建的食堂。

李峰介绍,目前已有约20家学校食堂和餐饮配送单位在该保险公司投保。部分幼儿园负责人则表示,多数幼儿园已经购买了校方意外险,现有保险就可以涵盖食品安全领域,再单独购买食品安全责任险就有些重复了。

槐荫区小红帽幼儿园相关工作人员说,“现在,我们已经有了园方责任险,其中包含了在幼儿园里需要由园方承担的责任险,如果没有硬性要求,不会再买其他保险。”

教育部门>>
校方责任险条款
有食品安全内容

去年底,市教育局下发的



济南市不少学校都配有食堂,方便学生就餐。
本报记者 王光营 摄(资料片)

《关于加强中小学校总务后勤管理工作的意见(试行)》第六条已提出,学校食堂应由学校自主运营、统一管理,一般不得对外承包。已承包的,合同期满立即收回;合同期未满的,给予一定的过渡期,由学校收回管理。由社会投资建设、管理的学校食堂,经当地政府与投资者充分协商取得一致后,可由政府购买收回,交学校管理。

“主要是考虑到学校自营能保障食品安全,也能降低成本,让利给学生。目前,工作正在推进。”15日,市教育部门工作人员说,“目前,济南市所有

公办中小学、幼儿园都已购买校方责任险,保险费用不需要学校承担,由财政支付。这个险种实现了学校责任保险的全覆盖,其中包括学校内的食品安全问题。”

记者从校方责任险承保单位之一中国平安山东省分公司负责理赔的工作人员处得知,济南市公办中小学、幼儿园所投的是《山东省校方责任保险》,该险种条款中已包括食品方面。“在学校吃了东西身体出现不适的,在投保范围内,但不包括因过敏体质导致的食物不良反应。”

新闻链接

学校幼儿园试点食品安全责任险

近日,市食安办和市金融办共同出台《关于在全市学校幼儿园食堂开展食品安全责任保险试点工作的指导意见》,将在全市各类依法设立、登记注册、有固定经营场所的民办高校、中小学校、幼儿园食堂,以及为民办高校、中小学校和幼儿园提供餐饮服务的集中配餐单位试点推行食品安全责任险。并确定长安责任保险股份有限公司济南中心支公司、中国太平洋财产保险股份有限公司济南中心支公司两家保险机构作为本次试点工作的承保单位。

《意见》明确,被保险单位在保险合同载明的经营场所内生产、销售食品或现场制售与其营业性质相符的食品时,由于所供食品存在缺陷造成消费者人身伤亡或财产损失,依法应由被保险单位承担的赔偿责任。

据了解,市食安办将试点工作开展情况列入对各县(市)区政府食品安全工作综合考核内容;各县(市)区食品药品监管部门将学校食堂参保情况与对其日常监管、监督抽验、量化分级管理挂钩,并作为提升诚信等级的重要参考依据。

“牛肉盖浇饭”用的是猪肉

高校餐厅现假牛肉,校方称已处罚当事班组

“我只是想吃一份有牛肉的饭,有这么难吗?”市民韩先生忍不住吐槽大学母校的餐厅。原来,韩先生近日在母校连换两家餐厅吃饭,先后要了一份盖浇饭、一份牛肉面,牛肉的味道都不对。

本报见习记者 张玉岩



韩先生吃到的就是这种“牛肉”。 本报见习记者 张玉岩 摄

市民遭遇>>
大学母校“回味”
牛肉饭不对劲儿

近日,韩先生偶尔回了一趟大学母校,打算去学校食堂吃饭,再回味一下上学时的味道。

韩先生选择了学校餐厅的一家盖浇饭窗口,看见菜品里有像是牛肉土豆的一道菜,向卖饭师傅确认是牛肉后,就要了一份14元的牛肉盖浇饭。

让韩先生意外的是,这牛肉的味道有点儿怪,不像是牛肉。于是,韩先生跟食堂师傅交涉,要求退还饭钱。“当时,三位师傅都没说话。最后,在一位男师傅的默许下,打饭的师傅把钱退给了我。”

随后,韩先生来到学校礼堂对面的一家个体餐厅,点了一份酱牛肉面。没想到,面里的牛肉味道跟学校餐厅的一样,也没有牛肉味。在韩先生的质疑之下,窗口的师傅也把饭钱退还了他。

校方回应>>
原材料统一采购
进货里没有牛肉

14日,记者来到韩先生吃牛肉盖浇饭的学校餐厅,在餐厅西南角,找到了这家卖盖浇饭的窗口。这个窗口主要经营特色自选盖浇饭,招牌上赫然写着“精品炒菜,真材实料”。柜台上摆着十多种不同的菜品,菜品里有一份土豆炖肉,看起来很像是牛肉。

当记者问起盖浇饭里是不是牛肉时,卖饭师傅语焉不详,只强调是瘦肉。在记者的一再追问下,卖饭师

傅才说不是牛肉,是瘦猪肉。

该校饮食中心物流部的侯部长介绍,学校里几个比较大的餐厅都由饮食中心统一管理,为了保证食品的质量安全,各餐厅的原材料也是由物流部统一采购。“最近牛肉太贵,我们的进货里确实没有牛肉,都是猪肉。不过,猪肉的质量完全没有问题,供货商是聊城龙大肉食品有限公司,三证齐全。”学校饮食中心称,他们已经对当事餐厅相应班组的成员进行了批评教育并处以罚款。

学校餐厅的经理告诉记者,14日上午,历下区食药监局已经对餐厅的台账进行了检查,进货中确实没有牛肉,但食品质量没有问题。

个体餐厅>>
“牛肉是真的,
但没那么正宗”

饮食中心的负责人介绍,饮食中心只管理学校里几个大型食堂,校园里的一些风味小吃不归他们管理。

学校食堂餐厅以猪肉冒充牛肉卖,虽有欺骗之嫌,但食品质量可以保证。那礼堂对面个体餐厅里的牛肉面又究竟是什么肉?

在这家个体餐厅的一角,隔出了一个七八平米的小房间,玻璃窗口上贴着一张菜单,有凉皮、鸡肉面、排骨面等,其中的酱烧牛肉面10元钱一份。

记者求证牛肉真伪时,老板笑笑说:“市场买的,他们说是牛肉。”在记者反复确认后,老板说:“牛肉是牛肉,但肯定没那么正宗,你可以先尝尝,不行就不要

买,买了又退不大好。”

随后,老板从食料盒里盛出几块牛肉,牛肉被切成块状后颜色发暗,纤维也比较粗,入口后会觉得很咸。

老板称,这是从七里堡综合批发市场进的熟牛肉,大概40元一斤。

市场探访>>
猪肉酱成牛肉味
切成块看不出来

在七里堡综合批发市场牛羊肉售卖区,熟牛肉的价格有两种,一种35元,另一种20元,生牛肉的价格则在25元左右。

在一家熟食店,店主询问记者是自己吃还是做生意。得知记者是“做生意”后,店主说买便宜的就行。之后,店主又详细询问记者是做什么生意,面汤是清汤,还是酸汤,牛肉是切片还是切块。

“要是切块的话,拿便宜的就行,看不出来。要是切片的话,还是拿贵一点的。要是做汤面的生意,少放上一点儿,根本吃不出来。要是大量切的话,还是要拿贵的,这是货真价实的牛腱肉。”

店主坦言:“要是自己吃,就拿35元一斤的;要是做生意,20元一斤的就行,最便宜可以给16元。”店主告诉记者,便宜的“熟牛肉”实际上是酱猪肉,是放上大料、老抽、牛骨头熬出来的。

在另一家熟食店中,当记者询问有没有用来做生意的酱牛肉时,店主说有,只供大量批发,不摆出来卖。店主也明确告诉记者,那是猪肉,不是牛肉,一般是做生意的才来买。